奋发有为挑重担 担当作为扛重责

-明光市柳巷镇桃溪村驻村工作队纪实



桃溪村驻村工作队队长、第一书记刘洋普及瓜蒌子种植技术。

明光市柳巷镇桃溪村,地处淮河南岸,位 于柳巷镇东部2公里处。全村总面积5.062平 方公里,土地面积4173亩,人口总数为2973 人,常住人口800余人。这里有银杏成林,岸柳 成行;有淮河依傍,城墙环绕;有沃土千里,淳 朴民风。桃溪村盛产瓜蒌、食用菌、水稻、大 豆,豆制食品千张和食品蛋白王"知了"等特色 农产品。2021年6月,滁州学院选派第一书记 驻村后,依托桃溪村的资源禀赋,创办明光市 桃溪谷雨农业科技发展有限责任公司,推动农 产品深加工落地生根。驻村工作队坚持"党组 织+合作社+农户"的发展路径,带动了特色农 产品种植、壮大了村集体经济、实现农户增收、 全民共享的现代化乡村模式。

抓民生 为民服务聚势能

(一)坚持动态监测,巩固脱贫成果。桃溪 村驻村工作队坚持问计于民、问需于民,深入 村组一线,遍访全村8个村组,全面落实"四个 不摘"责任,按照"应扶尽扶、应纳尽纳、应帮尽 帮"的原则,建立健全防止返贫和新识别人口 动态监测机制,落实动态跟踪帮扶,切实预防 返贫。目前,全村共有脱贫户33户81人,新增 监测户2户7人。

(二)实施精准帮扶,增强内生动力。驻村

工作队从一户一策出发,对脱贫户、监测户的教 育、医疗、产业发展、农村最低生活保障制度兜底 及危房改造、饮水安全等实行清单式管理。今年 以来,该村累计召开防返贫监测网格员会议12 次,帮办低保2户3人、残疾证91户100人,识别 监测户2户7人,解决实际困难20余个。桃溪村 全村脱贫人口的人均可支配收入也从2020年 的0.82万元增长到2023年的1.37万元。

(三)强化宗旨意识,践行群众路线。桃溪 村驻村工作队坚持以为人民服务为宗旨,心系 民众、贴近民众。驻村以来,工作队开展走访 座谈10余次,收集意见建议80余条,建立问题 台账,逐项对照整改;对接企业争取资金1.4万 元帮扶全村脱贫户,为家庭困难大学生提供2 万元教学资助;协调明光跃龙投资控股集团有 限公司,申请600吨石子修缮农户门前道路,铺 设水泥涵管88节;帮助农户销售农副产品1.7 万斤,为农户增收超15万元;给全村购买"农村 治安保险";切实解决人民群众生产生活问题, 提升群众满意度。

抓发展 集体经济提效能

(一)探索村校联建,"联"出创新力。工作 队依托派出单位科技、人才优势,与滁州学院 科技服务与成果转化中心、滁州市农业农村局 共建"农业科技小院";以科技人员驻地研究与 指导为主要形式,围绕农村科学普及、农业技 术服务、农业科技创新等环节,打造农作物优 良品种选育、土壤改良与修复等农业科技服 务新模式。2022年5月,派出单位滁州学院 在村挂牌"乡村振兴实践基地",依托教育部 新农科研究与改革实践项目,重点开展产业 规划、农技推广、市场营销等服务,助推学研 一体化建设。

(二)打造产品联销,"联"成增收链。桃溪 村蔬菜产量丰富,但由于交通不便、销售渠道 有限。为拓宽销路,提升市场竞争力。驻村工 作队着力打造蔬菜、食用菌等农特产品品牌效 益,成立"明光市桃溪谷雨农业科技发展有限责 任公司",做好农副产品代售代销工作;与上海麦 金地集团滁州链融餐饮管理有限公司签订采购 框架协议,与明光跃龙投资控股集团有限公司共 建蔬菜种植基地,与滁州学院食堂对接蔬菜销 路,每年可为村集体增收40余万元收入。

(三)助推产业联农,"联"出新路径。依托 桃溪村资源禀赋,驻村工作队科学谋划并实施 食用菌大棚、豆制品加工厂等农产品深加工项 目。其中,该村以资金人股形式参与标准化厂 房项目,收益达9.26万元。村集体投资30万元 建设食用菌大棚4个,每年可增加村集体经济 收入10余万元。依托桃溪村水土资源,建设豆 制品加工厂,每年可增加村集体经济收入40余 万元。

抓乡风 文化振兴积内能

(一)挖掘非遗文化,实现文化乐民。桃溪 村钱杆操文化是非物质文化遗产,是明光市优 秀传统文化的重要组成部分。为加强非遗文 化建设,弘扬优秀传统民间文化,桃溪村驻村 工作队充分发挥资源优势,主动联系滁州市舞 蹈家协会、滁州学院音乐学院及明光市文联至 柳巷镇对钱杆操文化进行调研采风,扩大钱杆 操文化的知名度,增强了桃溪村传统特色民间 文化的影响力。

(二)丰富文化生活,推动文化惠民。为完 善乡村文化建设,驻村工作队投入0.7万余元 牵头建立桃溪村锣鼓队、广场舞队,并为其购 置锣鼓、服装道具等,安排活动场地。截至 2023年底,参与锣鼓、广场舞等文娱活动人数 达600余人次。工作队联系书法家协会到村开 展"春联进万家,共度书香年"主题活动,累计 送出春联500余幅,福字600余幅。同时,建立 实习实践基地,让大学生利用双休日和寒暑假 时间,为留守儿童开展课后辅导。

(三)加大宣传力度,促进文化育民。为充 分发挥文化育人的强大力量,提升农村群众的 文化涵养,驻村工作队坚持强化"空中+地上" "线上+线下"的宣传阵地建设,充分利用喇叭 广播、入户上门、张贴道德标语等形式,积极弘 扬社会主义核心价值观,倡导移风易俗,破除 大操大办、铺张浪费等不良习俗,引导群众自 觉遵守村规民约,做到多角度、多渠道、全方位 送政策、送文化、送知识、送服务。

抓治理 乡村振兴蓄动能

(一)实行多网合一,提升治理效能。为推 动化解各类矛盾纠纷,桃溪村实行网格化管 理,统筹融合综治户长、党小组长、村民组长等 网格力量,将全村划分为8个网格,8名网格长 分别担任各网格负责人,分管各区域内的日常 事务管理及环境卫生。自网格成立以来,驻村 工作队先后组织19名党员、90余名志愿者参 与日常管理、文明创建、政策宣传等,确保了大 事不出"网"、小事不出"格",让桃溪村基层治 理无盲区,促进了农村社会和谐稳定。

(二)狠抓信用建设,打造信用桃溪。驻村 工作队以党建引领信用村建设为抓手,营造"有 德者有得,有信者有幸"的社会氛围;完成485户 农户信息采集及乡风文明评议,信用户占比达 73.23%,成功创评信用村;将人居环境整治、新 时代文明实践等10项乡风文明内容细化为20 项具体指标,打造信用积分超市,制定积分兑换 规则;积极推荐信用积分较高党员群众作为村级 后备干部、人党积极分子以及优秀共产党员等各 类评先评优人选,不断增强信用管理的"含金量" "吸引力",引导群众向上向善。

(三)凝聚干群合力,优化人居环境。为切 实转变群众思想,鼓励全体党员、干部、广大群 众积极参与环境整治,打造宜居乡村。驻村工 作队积极引导群众由"要我干"转变为"我要干". 通过小喇叭、微信、入户宣传等形式,积极宣传文 明卫生知识;以"五清一改"环境整治为契机,组 织开展文明创建环境卫生整治活动共17余次, 清理杂草、生活垃圾、畜禽粪污等15余吨,整治 卫生死角80余处,切实掀起桃溪村环境整治新 高潮,吹响人居环境整治攻坚号角。

光阴流转、四季更迭,桃溪村驻村工作队 牢记初心使命,厚植为民情怀,脚踏实地的在 淮河边的这个小村落勇毅前行。他们行走在 田间巷陌,奔忙于乡村振兴,用辛勤和汗水为 桃溪这片土地注入了生机与活力,为群众百姓 带来创造美好生活的不竭动力,奋力书写"农 业强、农村美、农民富"的时代答卷。

坚守为民初心 助力桃溪振兴

明光市柳巷镇桃溪村第一书记、驻村工作队队长刘洋心得体会

春夏秋冬,四季更迭。转眼间,我来到明 光市柳巷镇桃溪村驻村已有两年多的时间。 在这里,见证了村民们朴实的生活、坚韧的精 神和对美好生活的向往,体会了酸苦与甘甜, 收获了喜悦与成长。我对驻村工作也有了深 刻的心得和体会,也更加坚定要为农村发展贡 献自己的力量。

夯实堡垒,建强干部队伍。习近平总书记 指出,"办好农村的事,要靠好的带头人,靠一 个好的基层党组织。"初到桃溪村,我发现村里 八分校、明光市廉政教育馆开展教育。结合村 "两委"换届,注重发现并推荐一批政治素质 高、致富带富能力强的乡村带头致富能人、返 乡创业人才、退伍军人等优秀人才进入村"两 委"班子,为乡村振兴提供坚实的人才支撑。

深入基层,解决群众所需。从群众中来到 群众中去,是选派干部做好工作的制胜"法 宝"。作为第一书记,我深知要身入基层、更 要心入基层。怀着为民服务的真心和对真理 渴求的热忱,我充满信心地踏上桃溪村的土 地。两年多的时间里,我主动到田间地头、街 头小巷学习农学知识,第一时间把惠农政策、 激励措施带给农民群众。我用2个多月的时 间走遍桃溪村806户一般户、33脱贫户,了解 他们的生活状况、需求和困难。通过面对面 的工作基础较为薄弱,作为第一书记我便主动 的交流,我逐渐摸清了村里的基本情况,为民 担起责、挑起担。团结带领村"两委"成员,创 代办各类事务200余件、排查矛盾隐患12个、 新工作方式,以"一抓双促"为抓手,努力提高 化解矛盾问题16个。并动员村干部、党员,成 党建水平。先后组织村"两委"干部前往抗大 立志愿服务队,组织开展志愿服务10余场,参 与道路安全管护、秸秆禁烧等工作50余次。 一步步地踏出为民服务的脚印,真正做到为 民办实事、为民解难题,绘就好群众的"幸福 生活实景"。

关注民生,改善生产生活。两年多来,我

始终把村民们的生产生活放在心上。新冠肺 炎疫情期间,深入一线,参与卡口执勤,组织全 员核酸检测,接送行动不便的群众接种疫苗。 联系安徽一尘科技、滁州毛熊管家家政服务等 公司,争取资金帮扶全村脱贫户。协调明光跃 龙投资控股集团有限公司,申请600吨石子修 缮农户门前道路。同时,积极与滁州学院对 接,联合打造"乡村振兴实践基地",组建高校 专业团队,由科技人员驻地研究指导,实地教 平均亩产350斤左右,给农户带来极为可观的 授群众科技种田、技术致富,有效提升瓜蒌、大 豆等经济作物产量。今年以来,已成功开展农 业技术服务活动15次,惠及桃溪村及周边农户 1200余人次,真正做到"藏粮于技"。

发挥优势,助力产业振兴。产业兴旺是乡 撑,桃溪村地处淮河南岸,有银杏成林、岸柳 成行,淮河依傍、城墙环绕。盛产瓜蒌、食用 菌、水稻、大豆,豆制食品干张和食品蛋白王 "知了"等特色农产品。驻村后,我带领工作

队依托桃溪村的资源禀赋,创办明光市桃溪 谷雨农业科技发展有限责任公司,通过多方 联系对接,拓宽产品销路。积极争取政府扶 贫衔接资金,建造豆制品加工厂,将村民的私 人作坊扩大到机械化量产,每年可增加村集 体经济收入40余万元。积极探索"党组织+ 合作社+农户"的发展路径,推动全村农产品 种植业发展。如今,全村种植瓜蒌200余亩,

回望驻村路上的点点滴滴,感慨颇深,乡 村振兴对我来说是一个挑战,更是一份责任。 在今后的工作中,我将继续发挥自己的优势, 踔厉奋发、勇毅前行,为农村发展贡献发光发 村振兴的重点,也是农民增产增收的重要支 热。我相信,在党委政府的领导下,在我们选 派干部的共同努力下,和美乡村一定会迎来更 加美好的明天!

(本版稿件由省选派办提供)